

“香港好，祖国好；祖国好，香港更好”

——基于香港和祖国内地经济关系之历史发展的再思考

齐鹏飞

[摘要] 在经济全球化的大背景和“一国两制”的大框架下，香港经济发展背后的“祖国内地因素”之重要支撑和保障作用究竟是不是应该进一步发挥和凸显？这是具有极强现实针对性的重大原则问题。本文通过对香港和祖国内地经济关系历史发展的梳理，确认无论“九七回归”前还是“九七回归”后，香港经济发展背后的“祖国内地因素”之重要支撑和保障作用都是不容抹杀的客观事实。香港经济“再铸辉煌”，必须搭乘祖国内地经济跨越式发展的“顺风车”和“快车道”，在继续“善用香港独特优势”的同时，继续“善用祖国内地因素”。

[关键词] 香港 一国两制 经济发展 祖国内地因素 去殖民化

[中图分类号] F127.6 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1000-7687 (2016) 01-0003-09

“九七回归”以来的近二十年间，恰值香港处于由传统服务型低增值产业向现代知识型高增值产业全面过渡和嬗变的第三次经济转型期。在这个历史进程中，关于香港经济的发展战略、发展定位、发展路向、发展模式如何重新择定的问题，始终争论不休。就大者言，在其经济发展的内部关系方面，如何处理“自由市场”与“政府干预”之间的关系这个传统的“两难”课题，一直是举棋不定；在其经济发展的外部关系方面，如何处理“香港本土”与“祖国内地”之间的关系这个传统的“两难”课题，也一直是进退失据。如此，回归以来，香港政制发展方面，以“双普选”为目标指向和主要内容的政治民主化进程一再受阻；经济发展方面，以全面的产业升级换代和经济转型为目标指向和主要内容的经济振兴和“再铸辉煌”之路荆棘重重，也就是不难理解的事情了。这里，有太多的经验教训值得认真总结和汲取。

其中一个最值得深入探讨的问题是，在经济全球化的大背景和“一国两制”的大框架下，香港经济发展背后的“祖国内地因素”之重要支撑和保障作用究竟是不是应该进一步发挥和凸显？这是具有极强现实针对性的重大原则问题——“九七回归”以来，香港社会内部一直有一股极端势力，不仅在政治发展领域，而且在经济发展领域，极力进行“去中国化”的叫嚣和挑衅。他们不仅罔顾历史，全面否定“九七回归”以前香港经济腾飞背后“祖国内地因素”之重要支撑和保

障作用，而且罔顾现实，全面否定“九七回归”以后香港经济复苏背后“社会主义祖国之坚强后盾”的重要支撑和保障作用，不断声言为了防止香港被“内地化”、被“社会主义化”，就必须和“中国”切割、和“祖国内地”切割，让香港保持“完全自治”式的“独立自主”，“香港问题”“香港解决”。尤为严重的是，这种极端势力自说自话的梦呓，配合以“九七回归”以来香港社会内部日益泛滥的民粹主义思潮以及境外敌对势力的介入和支持，竟然形成了对特区政府“集中精力发展经济，切实有效改善民生，循序渐进推进民主，包容共济促进和谐”的施政方针和中央政府关于“维护国家的主权、安全和发展利益”和“保持香港的长期繁荣稳定”之对港工作的两大根本宗旨的巨大冲击力和杀伤力。这不能不引起我们的警觉。

2015年6月，特区政府依据《香港基本法》和全国人大有关决定而制订的2017年行政长官普选的提案，在立法会被反对派议员以“集体捆绑”的方式否决，以“双普选”为目标指向和主要内容的香港政治民主化进程不得不再次“原地踏步”，香港的历史发展进入了社会分化的“后政改时代”。行政长官梁振英先生明确表态：鉴于在短时期内香港社会各界在“双普选”问题上无法达成高度共识和压倒性的主流意见，在余下的任期内将不会重启“政改五步曲”，政府施政的主轴和重心将放置于“发展经济”和“改善民生”方面。但是，重启“经济议题”，同样绕不过如何处理“香港本土”与“祖国内地”之间的关系这个传统的“两难”课题。在这方面，香港社会内部仍存在着较为严重的思想分歧。中央政府、特区政府关于通过加强两地之间的经济合作以从根本上提升香港经济的活力和竞争力的主张，同样遭到了香港社会内部极端势力的肆意歪曲和激烈反对。如此情形下，我们怎么看？我们怎么办？

一、祖国内地是香港经济发展最重要的依托

“香港好，祖国好；祖国好，香港更好”，用这句流行语来形容“香港本土”和“祖国内地”的经济关系是再贴切不过的一个比喻。回归前，香港令全世界瞩目的经济腾飞奇迹，离不开“祖国内地因素”的重要支撑和保障作用；回归后，香港的经济发展与繁荣，同样离不开社会主义祖国这个坚强后盾的重要支撑和保障作用。易言之，无论回归前还是回归后，香港的经济发展与繁荣，始终是依靠社会主义祖国为其“保驾护航”并提供源源不断的成长动力和成长空间。

因为自然条件的制约，香港经济发展的重要依凭，就是其占尽地利之便的“区位优势”——内扼祖国内地的南大门、外接西方资本主义世界。回归前，香港“国际经济中心”显赫成就和地位的形成主要来自两个主要的开放辐射面和发展动力源——一个是西方的资本主义世界，一个是祖国内地的社会主义区域。无论是1949—1978年中央政府对香港实行“暂时维持现状不变”以“长期打算、充分利用”的特殊政策时期，还是1979—1997年中央政府对香港实行“一国两制、和平统一”的特殊战略时期，祖国内地均是把香港作为其与西方的资本主义世界进行联系和沟通的“窗口、桥梁和国际通道”。尤其是在内地进行改革开放和社会主义现代化建设的初期，香港在一定程度上和一定范围内几乎“垄断式”地分享了祖国内地对外开放的丰厚“红利”。因为，在那个特殊的历史发展阶段，祖国内地之所谓“对外开放”，首先是对香港开放；祖国内地之所谓“与国际接轨”，首先是与香港接轨。因此，在回归以前，香港的经济发展与繁荣背后之“祖国内地因素”的重要支撑和保障作用，是不容抹杀的历史事实。

回归以后，“祖国内地因素”对于香港的经济发展与繁荣之重要支撑和保障作用进一步发挥和凸显，并且正式纳入制度化、体系化、规范化的轨道，成为“一国两制”的制度性优势之一。

香港成功搭上了祖国内地经济跨越式发展的“顺风车”和“快车道”。

(一) “善用香港独特优势”和“善用祖国内地因素”是香港经济发展最成功的经验

一方面，回归以来，香港经济发展最成功的经验之一，就是香港特区行政长官董建华、曾荫权、梁振英等所总结的“善用香港的独特优势”，定位和路向明晰。

2005年1月，董建华在其任内最后一份《施政报告》——《合力发展经济，共建和谐社会》中，对于这条“保持长期繁荣稳定”的“一国两制”之“香港模式”新路曾经进行过全面的梳理和阐释。他指出：“香港经济走出困境，首要原因是香港本身的独特优势发挥了作用。在‘一国两制’下，香港维持一个法治、高度自由和多元化的社会；香港的市场经济体系运作成熟，基础设施建设世界一流；政府廉洁，公务员队伍高度专业和尽忠职守；税制简单，而且税率低；社会秩序和治安良好；背靠一个庞大、高速增长的市场。环顾亚洲，只有香港集上述优势于一身。经过多年发展，这些优势已转化为本地产业的優勢。”“经济复苏的第二个因素，是政府审时度势，对香港的未来发展定位，确立方向。……社会各界逐渐形成共识，最终确定香港今后的发展必须背靠内地，面向世界，建设一个提供优质服务的国际都会。”^①

曾荫权当选行政长官以后，极力推介香港经济发展这方面的成功经验：“我有信心，是因为‘一国两制’在经过十年实践之后，大家都看到它的优势所在。香港只有立足国家，才可以面向全球，创造更美好的未来。”“今后十年，香港仍然是一个平衡、多元、稳定、进步的城市。我们既有自由市场规律，又讲求企业社会责任；既有现代化价值观，又有传统家庭核心价值；既有民主政治，又不会牺牲社会秩序与管治素质；既追求经济增长，亦关注环境文化保育；既有个人自由、多元思想，亦有民族国家观念；既是中国城市，也是全球城市。香港必将继续为国家做出自己独特的贡献，也将为保持香港自身的长期繁荣稳定和发展，打下更为坚实的基础。”^②

梁振英当选行政长官以后，也极力推介香港这方面的成功经验：“香港人勤奋、拼搏、认真，有创业、敬业和法治精神。香港公务员优秀、高效、廉洁；香港司法独立，治安良好。香港有先进的交通运输和通信建设，也有广泛而紧密的海内外人脉关系。这些都是香港极为优秀的条件。”“我们的客观环境也极其优越。国家一直大力支持香港发展；……中国内地高速增长，改革开放继续带来新机遇。”^③“我们要善用、巩固及提升香港现有的优势，加强与国内外的全方位合作，将各个产业做多做大做强。”^④“香港有国家的支持，有发展的动力，特区政府有一定的财政能力，只要继续坚持信念，维持信心，团结一致，我们一定可以用好机遇，做好抉择。”^⑤

另一方面，回归以来，香港经济发展最成功的另一个经验，就是香港特首董建华、曾荫权、梁振英等所总结的“善用祖国内地因素”。

回归以后，虽然传统的“祖国内地的对外开放首先是对香港开放、祖国内地的与国际接轨首先是与香港接轨”的“垄断式”的“政策性”优势在逐步减弱，但是香港作为“国际金融中心”“自由港”和“独立关税区”，其承载的祖国内地对西方资本主义世界全面开放的“窗口、桥梁和国际通道”的区位优势并没有变。回归以后，“祖国内地因素”仍然是香港经济发展和繁荣的重要支撑力和驱动力。

从一开始，特区政府就非常明确地提出了香港的经济的发展，要借新世纪“全球化”和祖国内地和平发展的大势“青云直上”，“背靠内地，面向世界”，在对内的两地区域经济合作和在对外国际经济合作中，建立和巩固自己的经济优势和特色地位。在回归当年的《施政报告》中，董建华就指出：“香港的繁荣和稳定，是与祖国的繁荣和稳定，紧密连接在一起的；香港的根本利

益和国家的根本利益，也是紧密连接在一起的。这是‘一国两制’取得成功的基本点；也是特区政府制定与内地关系政策，以至制定香港长远发展策略的一个出发点。”^⑥“祖国内地历来是香港经济增长的一个动力来源。香港一直扮演着中国与世界各国之间的桥梁角色。……在国家现代化过程的不同阶段，香港的角色和功能也会有所改变，因此，我们必须重新部署和定位。要考虑的问题包括：香港如何继续强化中国与世界交往的桥梁功能；以及香港作为一个国际性大都会，如何在国家以至亚太区发挥首要商业城市的作用。”^⑦“我们的方向和定位十分明确，就是要背靠内地，面向世界，建立香港为亚洲的国际都会，巩固和发展香港国际金融中心、工商业支持服务、信息、物流和旅游中心的地位，运用新知识、新技术，提供高增值服务，推动新的增长。”^⑧曾荫权指出：“愈来愈多市民认识到，港人与内地同胞的关系，是血脉相连、命运相系、利益一致、荣辱与共的。近几年来，香港与中央和内地接触增多，接触层面更为宽广，联系更加紧密，通过优势互补，带来了许多实际好处。”^⑨“香港作为中国通向世界的商贸渠道始终具有强大的竞争力。”“我们的发展策略，就是‘背靠内地，面向世界’，致力加强自身优势。”“当今世界上任何一个发达国家都在思考与中国的经贸关系。香港要迎接全球化时代，首先必须在国家发展中找到适当的重要角色。全球化与中国发展已合而为一，香港适应全球化，与融入内地，并非两相矛盾的发展道路。香港既已回归祖国，更应当建设成为一个能够在中国和平兴起中担当重要角色，能够在国际社会中发挥积极作用，能够令香港人引以为傲的世界都会。”^⑩梁振英明确指出：“过去35年，香港的发展很大程度上受惠于内地的改革开放。”^⑪“香港作为国家的特别行政区，一直得到国家的关怀和支持，充分发挥‘一国两制’的优势，不仅在内地拓展了经济发展所需的广阔腹地，而且作为国际金融、贸易和航运中心的地位，在世界上亦日益巩固和提高。”“国家的‘十二五’规划明确支持香港巩固和提升国际金融、贸易、航运中心的地位。过去30年，香港参与内地改革开放，功在国家，利在香港。”^⑫“在经济方面，香港有独特的‘一国’和‘两制’的双重优势。香港既是中国的一部分，得益于国家的高速发展，享有国家给予的优惠，同时亦享有和内地城市不同制度的优势。用好这些优势，香港不仅可以提高发展速度，同时可以配合国内外的需要，继续壮大固有的龙头产业，并培育新的产业，丰富产业内容，做到百业兴旺。”^⑬

至于未来香港的经济如何与国家“一带一路”等发展战略联系起来、如何充分发挥香港的经济优势和经济特色，服务和贡献于国家“一带一路”发展战略并利用这个千载难逢的历史机遇实现与祖国内地的互利共赢将自身做大做强等具体问题，目前的特区政府也有比较明晰和深入的思考。梁振英明确指出：“香港在‘一国两制’下，同时保持与国际间联系，兼具国际及内地‘超级联系人’角色；……相信凭借本港的独特优势，能为国家‘一带一路’的发展做出贡献。”“‘一带一路’是国家前所未有的远大战略，尽管香港是一个较小的经济体，却能为‘一带一路’发展战略释放出巨大潜力。”香港是世界级金融中心、最大的人民币离岸中心，香港经济高度开放，有公平的竞争环境，且是全国唯一中英双语并重、并用的城市，“这些均有利于香港继续扮演好‘超级联系人’的角色”。“无论是发达国家还是发展中国家，如今都同样面临着发展的瓶颈，四处寻找发展机会。对于香港而言亦是如此，如今‘一带一路’及时为香港提供了机遇，希望香港除了金融之外，亦能在科研、教育、艺术、文化等各方面成为‘一带一路’的枢纽，发展自身的同时为国家做出贡献。”^⑭

(二) 香港“保持长期繁荣稳定”，离不开“社会主义祖国之坚强后盾”的重要保障作用

对于特区政府将香港定位为祖国内地与西方资本主义世界之间发展经济联系的“窗口、桥梁

和国际通道”，而提出的“背靠内地，面向世界”之“善用香港独特优势”和“善用祖国内地因素”的经济发展战略和发展路向，中央政府和祖国内地是倾全力支持的。1997年亚洲金融风暴狂袭，香港经济发展遭遇到严重困难，时任国务院总理朱镕基发出铿锵之语：“中央政府高度评价特区政府采取的对策，也不认为香港今后会遇到不可克服的困难。但如果在特定情况下，万一特区需要中央帮助，只要特区政府向中央提出要求，中央将不惜一切代价维护香港的繁荣稳定，保护它的联系汇率制度”。^⑤进入新世纪以后，由于内外部环境的持续恶化，香港经济恢复缓慢，特区政府向中央政府提出请求支援之际，时任国家主席江泽民再发铿锵之语：“能否促使香港经济尽快走出困境，已不仅仅是经济问题，而且是关系‘一国两制’在港成功实践的政治问题。”“中央已作过研究，并且下决心尽我们的可能提供支持和帮助。”^⑥这绝不仅仅是所谓的“高姿态”，而是实实在在的支持和帮助，既有“锦上添花”，也有“雪中送炭”。

第一，尽全力确保对香港基本生活物资和生产资料的敞开供应。受自然环境的限制，香港内部所需的淡水、蔬菜、肉禽等基本生活物资的供应主要来自祖国内地。自20世纪60年代初祖国内地开通供应香港鲜活冷冻商品的“三趟快车”并建设东深供水工程以来，中央政府和有关地方全力保障对香港淡水、食品、农副产品、电、天然气等的稳定供给。

第二，尽全力支持和帮助香港应对各种风险和困难。1997年亚洲金融危机、2003年“非典”疫情和2008年国际金融危机，是香港特区成立以来先后遭遇到的三次大的外来冲击，香港社会压力巨大。每每在此危急时刻，都可以看到中央政府和祖国内地的及时援手。

第三，尽全力支持和帮助香港特区巩固和提升竞争优势。中央政府和祖国内地全力支持和帮助香港巩固和提升其国际金融、贸易、航运中心的优势地位和国际竞争能力。全力支持和帮助香港开展个人人民币业务、发行人民币债券、开展跨境贸易人民币结算试点等，奠定了香港人民币离岸市场的先发优势。

第四，尽全力支持和帮助香港与祖国内地加强在各领域的交流和合作。从香港与内地过境通关协调、空中管制协调、大型基建协调、环境综合治理协调等不同领域的经济合作，到对香港产品开放低关税和零关税入关、对香港开放人民币个人业务和人民币债券业务、对香港开放祖国内地优秀人才引进等不同种类的经济合作，一直到制度性合作的CEPA，都是中央政府和祖国内地与香港特区之间“经济一体化”的良性互动互利双赢的产物。

二、香港繁荣稳定是国家整体发展战略的重要内容

为了更加透彻地认识这一问题，我们有必要再从国家整体发展战略——如历次国民经济和社会发展的“五年规划”、实现中华民族伟大复兴之“中国梦”“一带一路”发展战略等角度来谈一谈。香港回归以来，中央政府始终把保持香港繁荣稳定作为国家整体发展战略的重要内容。

“十五计划”首次将香港“保持长期繁荣稳定”的问题纳入到国家整体发展战略中，在其结尾部分原则性地指出：“继续按照‘一国两制’方针和基本法，全力支持香港、澳门特别行政区政府依法施政，维护香港、澳门的长期繁荣稳定。巩固和加强香港国际金融、贸易、航运中心的地位，加强港澳台与内地的经济合作及交流。”^⑦这里的建设性意见，仅仅93个字，是非常简要和原则性的。

“十一五规划”再次将香港“保持长期繁荣稳定”的问题纳入到国家整体发展战略中，在其结尾部分明确指出：“保持香港、澳门长期繁荣稳定。坚持‘一国两制’、‘港人治港’、‘澳人

治澳’、高度自治的方针，严格按照特别行政区基本法办事，加强和推动内地同港澳在经贸、科教、文化、卫生、体育等领域的交流和合作，继续实施内地与香港、澳门更紧密的经贸关系安排，加强内地和港澳在基础设施建设、产业发展、资源利用、环境保护等方面的合作。支持香港发展金融、物流、旅游、资讯等服务业，保持香港国际金融、贸易、航运等中心的地位。支持澳门发展旅游等服务业，促进澳门经济适度多元发展。”^⑧这里的建设性意见，是222个字，虽然还是非常简要和原则性的，但已经逐步有了具体的内容。

“十二五规划”，则首次将涉及港澳特区“一国两制”建设的内容单独成章，专门论述港澳特区“保持长期繁荣稳定”的问题，进一步凸显了港澳特区“保持长期繁荣稳定”的问题在国家整体发展战略中的特殊地位和作用。“十二五规划”指出：“坚定不移贯彻‘一国两制’、‘港人治港’、‘澳人治澳’、高度自治的方针，严格按照特别行政区基本法办事，全力支持特别行政区行政长官和政府依法施政。支持香港、澳门充分发挥优势，在国家整体发展中继续发挥重要作用。”该章（第五十七章）分列三节来具体论述如何支持和保障港澳特区“保持长期繁荣稳定”的问题——第一节：支持港澳巩固提升竞争优势；第二节：支持港澳培育新兴产业；第三节：深化内地与港澳经济合作。^⑨这里的建设性意见，是690个字，已经是紧密结合港澳特区经济发展的历史、现实和未来前景，非常全面地展开论述。

从“十三五规划”编制工作启动以来，尤其是《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》文件起草组成立以来，中央政府一如以往地将港澳特区“保持长期繁荣稳定”的问题纳入国家整体发展战略中，一以贯之地将港澳特区“保持长期繁荣稳定”问题作为“十三五规划”的有机组成部分和重要内容。虽然其具体细节需要待“十三五规划纲要”在十二届全国人大四次会议审议批准后方可最终得见，但是我们已经可以从中共十八届五中全会上习近平总书记所作的“关于《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》的说明”以及会议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》披露的相关内容初步得窥其编制的指导原则、基本思路和着力重点。在“说明”中，习近平明确指出：“在结构上，建议稿分三大板块、八个部分。”其中，“第六部分讲坚持开放发展、着力实现合作共赢，从完善对外开放战略布局、形成对外开放新体制、推进‘一带一路’建设、深化内地和港澳以及大陆和台湾地区合作发展、积极参与全球经济治理、积极承担国际责任和义务6个方面展开”。根据这一结构安排，“建议稿”中，涉及港澳特区“保持长期繁荣稳定”问题的相关内容如下：“（四）深化内地和港澳、大陆和台湾地区合作发展。全面准确贯彻‘一国两制’、‘港人治港’、‘澳人治澳’、高度自治的方针，发挥港澳独特优势，提升港澳在国家经济发展和对外开放中的地位和功能，支持港澳发展经济、改善民生、推进民主、促进和谐。支持香港巩固国际金融、航运、贸易三大中心地位，参与国家双向开放、‘一带一路’建设。支持香港强化全球离岸人民币业务枢纽地位，推动融资、商贸、物流、专业服务向高端高增值方向发展……加大内地对港澳开放力度，加快前海、南沙、横琴等粤港澳合作平台建设。加深内地同港澳在社会、民生、科技、文化、教育、环保等领域交流合作。深化泛珠三角等区域合作。”这里，虽然仅仅是325个字，但是其主体内容已经有了一个大体的轮廓，已经足以让我们对中央政府在最后形成的“十三五规划”中进一步提升香港在国家整体发展战略中的特殊地位和作用充满期待。

另外，还要指出的是，在中共“十八大”以来以习近平为总书记的中央新的领导集体提出的实现中华民族伟大复兴之“中国梦”的奋斗目标、“四个全面”战略布局、“一带一路”发展

战略等创新性重大理念和举措中，香港“保持长期繁荣稳定”的问题同样占有不可或缺的一席之地。

“不断丰富和发展‘一国两制’在香港特别行政区的实践，保持香港长期繁荣稳定，是‘中国梦’的重要组成部分。”^②习近平在2012年首提“中国梦”后不久，就非常明确地谈及了香港同胞在实现中华民族伟大复兴之“中国梦”历史进程中的神圣使命和责任。在会见梁振英时他明确指出：“实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。我相信，广大香港同胞对此也是念兹在兹的。我也相信，具有强烈民族自尊心和自豪感的广大香港同胞，一定会同全国人民一道，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”^③2013年3月17日，习近平在十二届全国人大一次会议上发表讲话再谈“中国梦”，提出“香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞，要以国家和香港、澳门整体利益为重，共同维护和促进香港、澳门长期繁荣稳定”。^④第二天，习近平在会见梁振英时，再次明确指出：“香港、澳门与祖国内地的命运始终紧密相连。实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要香港、澳门与祖国内地坚持优势互补、共同发展，需要港澳同胞与内地人民坚持守望相助、携手共进。”^⑤2014年12月19日晚习近平在出席特区政府欢迎晚宴时明确指出：“当前，祖国内地正处在全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国的重要时期，这为澳门发展提供了极大机遇和广阔空间。机不可失，时不再来。澳门同胞要充分发挥‘一国两制’的制度优势，善于从祖国发展大势中把握机遇，更好搭乘祖国改革发展的快车，扎实推动澳门经济社会持续健康发展。”^⑥“‘一国两制’是国家的一项基本国策。牢牢坚持这项基本国策，是实现香港、澳门长期繁荣稳定的必然要求，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要组成部分，符合国家和民族根本利益，符合香港、澳门整体和长远利益，符合外来投资者利益。”“我坚信，祖国不断繁荣富强，必将为香港、澳门发展打开更加美好的前景。”^⑦这里，虽然重点说的是澳门，但对香港也是一样适用的。

至于香港在国家“一带一路”等发展战略中的特殊地位和作用，以习近平为总书记的中共中央新的领导集体也阐述得非常透彻。张德江委员长在2015年全国“两会”期间明确指出，“港澳与祖国内地的关系是‘背靠大树好乘凉’，而国家近年相继推出新型工业化、城镇化、自由贸易区、‘一带一路’等重大战略举措，亦出台了支持港澳的政策”，希望港澳特区“抓住新的发展机遇，分享国家发展成果，谋划自身长远发展，维护港澳繁荣稳定”。^⑧这里，虽然是面对港澳地区的全国政协委员讲的，但同样也是寄语广大港澳同胞的。

三、与内地互利共赢是香港经济发展大势所趋

正是由于始终依靠“一国两制”的制度性优势，始终依靠祖国内地为其“保驾护航”并提供源源不断的成长动力和成长空间，回归以来，香港在不断遭遇一次次严峻考验和重重阻力之情形下，经过特区政府和香港同胞的共同努力，其产业结构调整和经济转型取得了比较显著的成绩，为香港经济“再铸辉煌”，奠定了比较扎实的基础。这也是任何人都无法否认和抹杀的客观事实。实实在在的数据是最好的说明。

回归以来，香港“经济保持平稳发展。整体经济保持增长。1997年至2013年，香港本地生产总值年均实质增长3.4%，人均本地生产总值按美元累计增长39.3%。根据国际货币基金组织2013年数据，按购买力平价（PPP）计算，香港本地生产总值位居全球第35位，人均本地生产总值位居全球第7位”。^⑨

回归以来，香港“国际金融、贸易、航运中心地位得以保持和提升。在多项国际金融中心的
世界排名中，香港位居前列。香港是全球第九大贸易经济体，与世界上几乎所有的国家和地区保
持贸易联系。香港是全球最大的集装箱港口之一和第四大船舶注册中心。香港国际机场是世界最
繁忙的航空港之一，客运量位居全球第五，货运量多年高居全球首位”。^①

回归以来，香港“传统优势产业不断巩固和发展。贸易及物流、旅游、金融、专业服务及其
他工商业支援服务四大支柱产业继续发挥重要作用。2012年，四大产业增加值共占香港本地生产
总值的58%，吸纳就业人数占总就业人数的47.2%”。^②

回归以来，香港“营商环境保持良好。在世界银行对全球185个经济体营商环境的排名中，
香港多年位居前列。根据联合国贸易和发展会议《2013年世界投资报告》，香港在吸收外来直接
投资方面位居全球第三位”。^③

香港在经济发展方面的显著成绩，也得到了国际社会，包括一部分一直对“九七回归”抱有
政治偏见的“唱衰香港”者的承认。回归以来，香港在西方资本主义世界非常具有影响力的美国
《华尔街日报》和美国传统基金会发表的年度全球经济自由度指数报告、瑞士洛桑国际管理学院
发表的年度世界竞争力年报中，评级始终是高居世界前列。

当然，我们也必须清醒和冷静地看到，回归以来，香港在经济发展取得显著成绩的同时，也
面临着前所未有的挑战和阻力。回归以后，香港“国际金融中心、贸易中心”的含金量有所下
滑。这既有经济层面的原因，也有政治层面的因素。近年来，香港社会日益泛政治化、泛意识形
态化，已经使香港社会逐步由传统的“经济城市”“商业城市”嬗变为“政治城市”。尤为严重
的是，回归以后的香港社会逐步滑向了政治分化和族群撕裂的深渊。香港社会内部的相当一部分
人没有彻底完成“去殖民化”的洗礼。他们中间“逢特区政府必反、逢中央政府必反”的极端反
对派，不仅在政治领域一直策动和推进使“资本主义的香港”和“社会主义的祖国内地”有效隔
离和绝缘，而且在经济领域也一直在策动和推进旨在使“资本主义的香港”和“社会主义的祖国内地”有效隔离和绝缘、旨在“去内地化”“去中国化”的所谓“自净”“自救”运动。毋庸置疑，这些极端行为，直接冲击和破坏了特区政府“集中精力发展经济，切实有效改善民生，循序
渐进推进民主，包容共济促进和谐”的不懈努力，甚至使香港的经济发展是否要搭乘祖国内地的
“顺风车”和“快车道”的基本常识，都成了问题。

历史和实践表明，香港的经济的发展如果不校准自身的定位（如优势、特色、短板、突破口
等）、正确处理与祖国内地互利共赢的合作关系、在国家经济发展和对外开放中不断巩固和提升
其“窗口、桥梁、国际通道”以及“超级联系人”的独特地位和功能，如果“祖国内地因素”对
香港经济发展之重要支撑和保障作用的基本理念不能成为香港社会的基本共识和主流意见，其前
景值得担忧。

①董建华：《2005年施政报告：合力发展经济，共建
和谐社会》，<http://www.policyaddress.gov.hk/2005/chi/index.htm>，最后访问时间：2015年11月20日。

②曾荫权：《2007—2008年施政报告：香港新方向》，<http://www.policyaddress.gov.hk/07-08/chi/policy.html>，最后访问时间：2015年11月20日。

③④梁振英：《2013年施政报告：稳中求变 务实为
民》，<http://www.policyaddress.gov.hk/2013/chi/index.html>，最后访问时间：2015年11月22日。

④①梁振英：《2014年施政报告：让有需要的得到支持 让年青的各展所长 让香港得以发挥》，<http://www.policyaddress.gov.hk/2014/sim/index.html>，最后访问时

间：2015年11月19日。

⑤梁振英：《2015年施政报告：重法治、掌机遇、作抉择，推进民主、发展经济、改善民生》，<http://www.policyaddress.gov.hk/2015/sim/index.html>，最后访问时间：2015年11月19日。

⑥⑬董建华：《1997年施政报告：共创香港新纪元》，http://www.policyaddress.gov.hk/pa97/chinese/pa97_c.htm，最后访问时间：2015年11月19日。

⑦董建华：《1998施政报告：群策群力 转危为机》，<http://www.policyaddress.gov.hk/pa98/chinese/speec hc.htm>，最后访问时间：2015年11月19日。

⑧董建华：《2003年施政报告：善用香港优势 共同振兴经济》，<http://www.policyaddress.gov.hk/pa03/chi/index.htm>，最后访问时间：2015年11月23日。

⑨曾荫权：《香港特别行政区行政长官施政报告——强政励治，福为民办》，<http://www.policyaddress.gov.hk/05-06/chi/index.htm>，最后访问时间：2015年11月22日。

⑩曾荫权：《特别行政区行政长官施政报告——以民为本，务实进取》，<http://www.info.gov.hk/gia/general/200610/11/P20061011/P200610110099.htm>，最后访问时间：2015年11月22日。

⑭文轩：《兼具超级联系人角色 梁：港优势贡献一带一路》，<http://news.takungpao.com/hkol/topnews/2015-10/3227950.html>，最后访问时间：2015年11月19日。

⑮《九届全国人大一次会议举行记者招待会 朱镕基总理等答中外记者问》，北京：《人民日报》，1998年3月20日，第01版。

⑯《内地与港澳经贸合作发展论坛——CEPA概况》，<http://tga.mofcom.gov.cn/zt/column/subject/cepa/subjectii.html>，最后访问时间：2015年11月19日。

⑰《中华人民共和国国民经济和社会发展第十个五年计划纲要》（2001年3月15日第九届全国人民代表大会第四次会议通过），北京：《人民日报》，2001年3月18

日，第01版。

⑱《中华人民共和国国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》（2006年3月14日第十届全国人民代表大会第四次会议批准），北京：《人民日报》，2006年3月17日，第01版。

⑲《中华人民共和国国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》（2011年3月14日第十一届全国人民代表大会第四次会议批准），北京：《人民日报》，2011年3月17日，第01版。

⑳㉑㉒㉓㉔㉕中华人民共和国国务院办公厅：《“一国两制”在香港特别行政区的实践》，北京：《人民日报》，2014年6月11日，第01版。

㉖李寒芳：《习近平会见梁振英》，北京：《人民日报》，2012年12月21日，第01版。

㉗习近平：《在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话》，北京：《人民日报》，2013年3月18日，第01版。

㉘李寒芳：《习近平会见梁振英崔世安》，北京：《人民日报》，2013年3月19日，第01版。

㉙习近平：《在澳门特别行政区政府欢迎晚宴上的致辞》，北京：《人民日报》，2014年12月20日，第02版。

㉚习近平：《在庆祝澳门回归祖国十五周年大会暨澳门特别行政区第四届政府就职典礼上的讲话》，北京：《人民日报》，2014年12月21日，第02版。

㉛朱晋科：《张德江：香港不能窝里斗》，香港：《大公报》，2015年3月5日，第02版。

作者简介：齐鹏飞，中国人民大学台港澳研究中心主任、教授，全国港澳研究会副会长。北京 100872

[责任编辑 孟书强]

SUMMARIES

A Better Hong Kong for a Better Mainland China; a Better Mainland China for an Even Better Hong Kong *Qi Pengfei* (3)

Summary: In the context of economic globalization and “One Country, Two Systems”, Mainland China has become a critical support and safeguard to the economic growth in Hong Kong. Isn't it the right time that we should further develop and highlight this “Mainland China Factor”? This is an important principle with great realistic implication. On the basis of reviewing the history of the economic relations between Hong Kong and Mainland China, this essay argues and affirms that no matter it is before or after the handover of Hong Kong in 1997, the critical support and guarantee from Mainland China behind the economic growth in Hong Kong is obvious, which is a reality that cannot be ignored by anyone. In order to create a “New Glory” in Hong Kong's economy, it is necessary for Hong Kong to take the “free ride” and “fast track” of the major rapid economic development in Mainland China. While developing the unique strength of Hong Kong, we should go on making full use of the “Mainland China Factor”.

Keywords: Hong Kong; One Country, Two Systems; economic growth; Mainland China Factor; de-colonization

A Historical Narration and Restoration of “Hong Kong's Sense of Nativeness” –With a Review of the Formation and Evolution of the Thought of “Hong Kong Independence”

..... *Zhu Jie & Zhang Xiaoshan* (12)

Summary: Ever since the start of colonial domination, due to the deprivation of protection from the motherland and the lack of recognition of colonial administration, Hong Kong citizens went through a period of confusion over their identity. In the 1970s, with the rapid development of economy, Hong Kong citizens built up their unique sense of nativeness in the process of social movements. Substantially, nativeness falls into the category of local awareness, with a mixture of aspiration for motherland and resistance to colonization. After the return of Hong Kong, with miscellaneous historical changes, the sense of nativeness gradually descends into a disguise of “Hong Kong Independence” for the secessionists. A historical review of Hong Kong's sense of nativeness contributes to restoring its connotations and features, which further proves that the nativeness is, under no circumstances, the ground for secessionism or “Hong Kong Independence” so as to differentiate Hong Kong's sense of nativeness which demonstrates love for the native land from the sense of “Hong Kong Independence” as the secessionism.

Keywords: Hong Kong's sense of nativeness; social movement; identity; “Hong Kong Independence”

The Relationship between Political Appointees and Civil Servants – Current Situation and Recommendations *Henry KC Ho* (23)

Summary: The Principal Officials Accountability System (POAS) was launched in 2002 by the

本期基本参数: ISSN 1000-7687*2013*q*A4*96*zh*P*18*2500*09*2016-01 本期英文译审: 曲云英